IESEVE virtual

Técnico Superior en Comercialización

Orientación Mercosur

El Instituto Superior de Viajantes - IeSeVe creado para cubrir las necesidades de capacitación profesional que tienen los viajantes vendedores de la República Argentina, desde AVVA, la organización gremial que nos agrupa, promueve su Proyecto de Educación a Distancia para cursar la carrera de Técnico Superior en Comercialización (orientación Mercosur).

La Educación a Distancia ha recorrido un largo camino en nuestro país y en el mundo. En la actualidad ofrece educación de máxima calidad, incorporando los más recientes avances tecnológicos para eliminar las distancias y poner al servicio del estudiante los recursos de aprendizaje más modernos y eficaces.

IeSeVe, que desarrolla actividades de formación profesional desde 1995, amplía ahora su alcance ofreciendo a quienes residen en el interior del país la posibilidad de acceder a la carrera de Técnico Superior en Comercialización, con orientación Mercosur, totalmente a distancia.

Con el propósito de formar profesionales de la venta y negociadores que accedan a una siempre actualizada capacitación de calidad, esta carrera despliega amplias posibilidades para un conjunto de trabajadores que poseen características específicas, pues su propia tarea los obliga a estar en constante movimiento y lejos de sus hogares.

La carrera de Técnico Superior en Comercialización (orientación Mercosur) se desarrolla durante tres años. El aprendizaje es guiado a distancia a través de módulos teórico-prácticos y cada alumno cuenta con el apoyo de tutorías que lo ayudan a superar las dificultades en el estudio.

Al final de cada cursada, de periodicidad cuatrimestral, acredita sus saberes mediante una evaluación presencial.

Programa
Se trata de una carrera orientada a cubrir necesidades en el área de la administración de ventas, para la concreción de éstas en los sectores vinculados con el comercio, la producción, y los servicios.

La carrera apunta a formar personal profesional altamente eficaz y al mismo tiempo abierto a proseguir estudios complementarios articulados con la universidad.

La misión de estos graduados será la de crear, implementar, diseñar y/o establecer organizaciones empresariales capaces de transitar este mundo tan competitivo.

En el segmento que corresponde a la formación terciaria, nosotros proponemos la formación de los graduados con especial orientación al sector de las Micro, Pequeñas y Medianas Empresas, y en principio directamente capacitados para operar en el Mercosur y países tradicionalmente integrantes de la Cuenca Andina, en donde las empresas argentinas operan.

Aunque la carrera está modulada en cuatrimestres, con seis materias en cada uno, usted puede optar por cursar sólo algunas de las materias. Indique esta circunstancia en el formulario de inscripción. 

1º Año - Primer cuatrimestre

01 
Introducción a la Comercialización

02 
Cultura Regional del Mercosur

03 
Economía I (Introducción a la Economía)

04 
Matemática

05 
Sistemas Informáticos

06 
Negociación

1º Año - Segundo cuatrimestre
07 
Comercialización Aplicada

08 
Legislación Comercial y Laboral del Mercosur

09 
Técnicas de Venta

10 
Administración de Empresas

11 
Sociología General

12 
Contabilidad y Costos

2º Año - Primer cuatrimestre
13 
Administración de Empresas

14 
Contabilidad Gerencial

15 
Estadística

16 
Políticas Comerciales

17 
Economía II (Micro y Macro Economía)

18 Inglés I

2º Año - Segundo cuatrimestre
19 
Comercialización I (Investigación de Mercado)

20 
Publicidad y Promoción

21 
Política de Precios

22 
Marketing Directo

23 
Inglés II

24 
Planeamiento Estratégico

3º Año - Primer cuatrimestre
25 
Canales de Distribución

26 
Política y Desarrollo de Productos

27 
Finanzas

28 
Comercio Internacional

29 
Portugués I

30 
Comercialización de Servicios

3º Año - Segundo cuatrimestre

31 
Comercialización II (Mercosur)

32 
Comercialización III (Plan de Negocios)

33 
Derecho Empresario Aplicado

34 
Portugués II

35 
Etica y Deontología Profesional

36 Comercialización de Productos Industriales

Condiciones de ingreso

Es único requisito de ingreso el poseer estudios secundarios completos.

Es necesario presentar la documentación detallada. Por favor, si ha decidido inscribirse, lea detenidamente y por completo las instrucciones siguientes:

1. Solicitud de inscripción, con todos los datos completos.

Debe llenar el formulario con todos los datos solicitados. Una vez lleno (en línea) debe imprimirlo mediante el botón respectivo del navegador (Explorer, Netscape, etc.) e inmediatamente presionar el botón ENVIAR. La copia impresa la debe firmar y enviar junto con el resto de la documentación requerida.

2. Certificado de estudios LEGALIZADO.

    2.1. Si fueron extendidos en una provincia:

 a) Primer trámite: en el Ministerio de Educación de la Provincia,

 b) Segundo trámite: en el Ministerio del Interior (25 de Mayo 155 - Ciudad de Buenos Aires. Horario: 8.00 a 14.30 hs.)

    2.2. Si fueron extendidos por el Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires

    a) Unico trámite: (Bolívar 191. Horario de 10 a 16 hs)

El plazo para presentar el certificado legalizado es de 6 meses desde el comienzo de la Carrera. Hasta entonces se aceptará provisoriamente una fotocopia del título.

Es posible inscribirse con materias pendientes, pero se debe tener totalmente aprobado el ciclo secundario o polimodal, antes del primer llamado a exámenes.

3. Documento de Identidad.

    3.1.- Fotocopia de las hojas 1 y 2.

4. Adjuntar 3 Fotos 4x4

5. Aranceles

	Alumno
	Matrícula
	Cuota mensual
ingresantes a primer año
	Cuota mensual
ingresantes a segundo año

	Viajante o un familiar directo aportante de convenios colectivos.
	Sin cargo
	Sin cargo
	Sin cargo

	Afiliados a AVVA
	$ 280
	$ 150
	$ 150

	Afiliado a la
Mutual AMWIC
	$ 280
	$ 150
	$ 150

	Afiliados a la Obra Social ANDAR
	$ 280
	$ 150
	$150

	Otros
	$ 280
	$ 230
	$ 230


Las cuotas son 10 (diez), de marzo a diciembre de cada año, más la matrícula.

El horario de atención del IeSeVe, es de lunes a jueves de 13 a 21 hs. y los viernes de 8 a 16 hs.

6. Forma de pago.
    Para abonar la matrícula, los medios de pago son los siguientes:

En efectivo, en la sede de IeSeVe:

Combate de los Pozos 146,

Ciudad Autónoma de Buenos Aires.

    

El horario de atención del IeSeVe, es de lunes a jueves de 13 a 21 hs. y los viernes de 8 a 16 hs    

Adjuntar fotocopia del recibo con la solicitud.

Mediante Dinero Mail: El primer día del mes se le manda al alumno vía mail de la página de Dinero Mail un cupón de pago con un código de barras, ese comprobante el alumno debe imprimirlo y dirigirse a cualquier Pago Fácil o Bapro Fácil de su zona, y efectuar el pago. Cuando se hace el depósito la página manda un correo a la Administración del IeSeVe, y desde ahí, se factura el pago y se envía por Correo Postal al alumno la factura del pago correspondiente.

  7. Envíe aviso por e-mail.

        Envíe por e-mail, desde su dirección de correos (donde recibirá la información de ingreso) un mensaje de aviso de la remisión de documentación, indicando su nombre y apellido completos y número de documento.

Toda la documentación debe presentarse simultáneamente.

No se aceptarán envios parciales de documentación.

Aunque la carrera está modulada en cuatrimestres, con seis materias en cada uno, usted puede optar por cursar sólo algunas de las materias. Indique esta circunstancia en el formulario de inscripción. Ver en la web más información al respecto.

El proceso de inscripción es el siguiente

· Llene el formulario de inscripción. El llenado debe realizarse "en línea", en la web. No se admitirán formularios que no cumplan con ese requisito (llenados “a mano”). Por favor, cuide que la dirección de correo electrónica esté bien escrita. Es el principal medio de contacto que tendremos con usted en el período de inscripción.

· Una vez lleno el formulario, con todos los datos requeridos, imprima una copia del mismo con el botón de imprimir del navegador (Explorer, Netscape, etc.) 
 

· Luego presione el botón de Enviar, que se encuentra al pie del formulario. Eso hará que comience el proceso de inscripción.  Recibirá por correo electrónico confirmación del inicio del trámite.

· La copia impresa del formulario debe firmarla y adjuntar la documentación requerida, enviándola a la sede gremial que corresponda, o a la dirección de Ieseve que figura al pie de esta página. No envié documentación parcial. Remita toda la documentación, incluyendo comprobante de pago (si corresponde), en el mismo sobre.

· El trámite de inscripción se completa cuando, luego de cumplir con todos los requisitos, usted es dado de alta en el Campus Virtual, y recibe aviso por correo electrónico, con su nombre de usuario y clave de ingreso. 


IeSeVe

Instituto Superior de Viajantes

A-1127

Combate de los Pozos 146

C1079AAD Buenos Aires

Tel/Fax (011) 4382-7455 / 7428 / 7179

www.iesevevirtual.edu.ar
administracion2@ieseve.edu.ar
